

Выписка из информационного письма
«О фактах производственного травматизма в организациях
подчиненных Министерству промышленности Республики Беларусь,
расположенных на территории Витебской области,
за текущий период 2019 года»

Анализ оперативных данных за январь-ноябрь 2019 года, проведенный Витебским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь указывает на значительный рост производственного травматизма в организациях, подчиненных Министерству промышленности, расположенных на территории Витебской области.

Так, за 11 месяцев 2019 года в организациях Минпрома произошло 2 несчастных случая со смертельным исходом и 2 несчастных случая повлекшие тяжелые производственные травмы (за аналогичный период 2018 года – смертельных и тяжёлых производственных травм в организациях отрасли зарегистрировано не было).

Один из несчастных случаев со смертельным исходом произошёл 27.02.2019 года в результате дорожно-транспортного происшествия, произошедшего по вине водителя сторонней организации, который не справился с управлением и совершил столкновение на своей полосе движения с движущимся в попутном направлении трактором «Беларус 82.1» под управлением тракториста ОАО «Амкодор – КЭЗ» Толочинского района. По результатам расследования нарушений со стороны должностных лиц организации и самого потерпевшего не установлено.

Второй несчастный случай со смертельным исходом произошёл 04.11.2019 года с газорезчиком Производственного унитарного предприятия «Витебсквторчермет», г.Витебск при выполнении им работ по демонтажу металлической конструкции на территории ОАО завод «Визас» (г.Витебск) с использованием газорезки. Работник получил смертельную травму, вследствие падения на него срезанной металлической конструкции, в результате того, что практически все опорные части конструкции оказались срезаны, и конструкция потеряла свою устойчивость.

По предварительным данным работник (газорезчик) был направлен на территорию организации ОАО завод «Визас» с водителем без сопровождения должностного лица Производственного унитарного предприятия «Витебсквторчермет» ответственного за безопасное производство работ, так же был допущен на территорию ОАО «Визас» к непосредственному месту производства работ без присутствия должностного лица ОАО «Визас». В следствие чего работник на территории сторонней организации имел возможность самостоятельно приступать к выполнению огневых работ, которые должны были

выполняться по наряду-допуску, без присутствия лица ответственного за безопасное производство работ и без должного оформления соответствующих документов, определяющих порядок организации безопасного производства работ по демонтажу конструкции (договора на производство работ и наряда-допуска) и самостоятельно определял способы и методы выполнения работ.

По данному несчастному случаю проводится специальное расследование причины несчастного случая и лица, допустившие нарушения устанавливаются.

Два несчастных случая, повлекшие тяжёлые производственные травмы в организациях отрасли произошли по причине нарушения самими работниками требований по охране труда при эксплуатации шлифовальных машин и инструмента.

Так 31.01.2019 года электрогазосварщик ОАО «Завод «Легмаш» г. Орша при выполнении работы с помощью углошлифовальной машины в результате разрыва отрезного круга разлетающимися фрагментами кругами получил тяжелые травмы руки.

В ходе расследования установлены нарушения самим работником требований, определенных в локальных нормативных актах по охране труда (инструкциях по охране труда). При выполнении работ с использованием углошлифовальной машины работник не предпринял предварительно мер к надежному закреплению цапфы в неподвижном положении, исключая ее смещение и зажатие отрезного круга, удерживая шлифовальную машинку в руках в перевернутом виде отрезным кругом на себя, а защитным кожухом вниз и не дождавшись полной остановки вращения круга, пытался его освободить, в результате чего работник был травмирован разлетающимися фрагментами круга.

02.08.2019 года обрубщик ОАО Оршанский станкостроительный завод «Красный борец» уже при эксплуатации шлифовальной пневматической радиальной машины, в нарушение требований технологического процесса по обрубке чугунных отливок, отступив от выполнения сменного задания, демонтировал защитный кожух ручной шлифовальной пневматической радиальной машины и применил пневматический инструмент не по назначению, установив на него поверх шлифовального круга отрезной круг, не соответствующий параметрам шлифовальной машинки.

С использованием машинки и инструмента с нарушением требований безопасности определенных в инструкции по охране труда и технологического процесса работник приступил к отрезке закладного элемента от чугунного изделия (данную работу должен выполнять сварщик, с использованием сварки), в результате чего произошло разрушение отрезного круга, разлетающимися осколками которого, был травмирован обрубщик.

Приведенные причины последних несчастных случаев позволяют сделать вывод о недостаточной эффективности мер, направленных на

профилактику нарушений требований охраны труда, предупреждение производственного травматизма, на информирование работников о причинах несчастных случаев и необходимости соблюдения требований безопасности.

По-прежнему большинство из выявленных нарушений требований охраны труда, повлекших травмирование работников, является следствием существенных недостатков в организации и проведении работ с повышенной опасностью.